
 

 

 

 
 
 
 
 

 
 
 

Niederschrift über die Sitzung des Ausschusses für Kinder, 
Jugendliche und Familien 

am Montag, dem 24.06.2019, im Großen Ausschusszimmer des 
Kreishauses Warendorf (4. OG, Raum C 4.26) 

 
Beginn:  15:00 Uhr 
Ende : 15:50 Uhr 
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Anwesend:  
 

 Ausschussmitglieder 

Birkhahn, Astrid  

Bitter, Margret  

Blex, Klaus, Dr.  

Brockmann, Dagmar  

Buller, Gerd  

Claßen, Anne  

Fiedlers, Nils  

Grap, Valeska  

Jenkel, Reiner  

Kraft, Herbert  

Luster-Haggeney, Rudolf  

Pinnekamp, Ursula  

Reinhardt, Nicole  

Sachtleber, Heiko  

Schulze-Niehues, Barbara-Anna, Rektorin  

Spanke, Michael  

Strecker, Rita  

Strübbe, Robert  

 stellv. Ausschussmitglieder 

Richter, Monika  

Wagner, Natalie  

 von der Verwaltung 

Bögge, Daniel 

Darpe, Susanne 

 

Frölich, Anke, Sachgebietsleitung ASD  

Klausmeier, Brigitte  

Peters, Frank 

Wißling, Klaus 

 

 
 
 
 



Niederschrift Sitzung des Ausschusses für Kinder, Jugendliche und Familien am 24.06.2019 - 4 - 

 

 

Es fehlten: 
 

 Ausschussmitglieder 

Budde, Reinhard  

Cajo, Karina  

Hein-Kötter, Dorothea  

Horstmeyer, Heinz  

Lepper, Martin  

Schmal, Ferdi  

            
 
Herr Luster-Haggeney begrüßt die anwesenden Ausschussmitglieder und Besuche-
rinnen und Besucher, stellt fest, dass form- und fristgerecht eingeladen wurde und 
eröffnet um 15.00 Uhr die Sitzung des Ausschusses für Kinder, Jugendliche und Fa-
milien. 
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 I. Öffentlicher Teil 

 

 1. Einwohnerfragestunde nach § 12 der Geschäftsordnung  
 

Herr Luster-Haggeney stellt fest, dass keine Fragen von anwesenden Einwohnerin-
nen und Einwohnern gestellt werden. 
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 2. Sachstandsbericht zum Übergangsmanagement II 091/2019 
 

Herr Bögge berichtet, dass seit 2018 nun alle Grundschulen in das Übergangsma-
nagement II einbezogen sind. Mit dem Verfahren Übergangsmanagement II erhalten 
Kinder mit Förderbedarf auf Antrag der Eltern unter Beteiligung der KiTa, der auf-
nehmenden Grundschule, des Gesundheitsamtes im Rahmen Schuleingangsunter-
suchung und der bereits tätigen sozialen und medizinischen Hilfesysteme entspre-
chende Unterstützung, um den Übergang Kita – Grundschule zu erleichtern. Die wei-
teren Informationen sind der Powerpoint-Präsentation zu entnehmen, die als Anlage 
beigefügt ist 
 
Auf Nachfrage von Frau Birkhahn zu den Förderbedarfen, macht Herr Bögge deut-
lich, dass die Förderbedarfe unterhalb der Schwelle der Förderschule liegen und es 
i.d.R. um die Förderung sozial-emotionaler Aspekte oder u.U. auch um die Förde-
rung der Konzentrationsfähigkeit geht. Weiterhin merkt Frau Birkhahn an, dass der 
hohe Anteil der Jungen nachdenklich mache. Auf Nachfrage von Herrn Dr. Blex 
schildert Herr Bögge, dass pro Kind ca. 3 Std. wöchentlich die Förderung erfolgt. 
Frau Reinhardt erkundigt sich, wie mit der Diskrepanz zwischen Förderanfragen und 
Förderplätzen umgegangen wird. Dies, so Herr Bögge, werde im Rahmen des Prü-
fungsvorgangs entsprechend der Bedarfe entschieden. 
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 3. Aufbau eines neuen Familienzentrums in Telgte 089/2019 
 

Frau Darpe berichtet, dass in Abstimmung mit der Stadt Telgte ein zweites Familien-
zentrum in Telgte aufgebaut werden soll. Der evangelische Kirchenkreis Münster hat 
als Träger des Paul-Gerhardt Kindergartens den Wunsch an das Amt für Kinder, Ju-
gendliche und Familien herangetragen, im Sozialraum Telgte ein Familienzentrum 
aufbauen zu wollen. 
 
Nachdem Frau Brockmann über die guten Erfahrungen mit dem Familienzentrum in 
Everswinkel berichtet, verliest Herr Luster-Haggeney den Beschlussvorschlag. 
 
 
 

Beschlussvorschlag: 
Das vom Ministerium für Kinder, Familie, Flüchtlinge und Integration für das Kinder-
gartenjahr 2019/2020 zugeteilte Kontingent zum Aufbau eines neuen Familienzent-
rums soll der Stadt Telgte zur Verfügung gestellt werden. 
 
 
 
Abstimmungsergebnis:  einstimmig angenommen 

    Ja 14  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   
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 4. Förderung einer Maßnahme im Kontext Schule und Jugend-
hilfe - Folgeantrag des Mütterzentrums Beckum e.V. für das 
Schuljahr 2019/2020 

090/2019 

 

Frau Darpe berichtet, dass das Mütterzentrum Beckum e.V. in Kooperation mit dem 
Gymnasium Laurentianum und dem Mariengymnasium (beide in Warendorf) das Pro-
jekt im Schuljahr 2019/2020 fortführen möchte und dazu einen Folgeantrag gestellt 
hat. 
 
Frau Birkhahn fragt, ob dieses Projekt damit dann letztmalig gefördert werden kann, 
da es der dritte Folgeantrag ist. Frau Darpe bestätigt dies. 
 
 
 

Beschlussvorschlag: 
Der Ausschuss für Kinder, Jugendliche und Familien beschließt die Zahlung eines 
Zuschusses gemäß Kinder- und Jugendförderplan des Kreises Warendorf an das 
Mütterzentrum Beckum e.V. in Höhe von 19.656 € (Haushaltsjahr 2019: 9.828 €; 
Haushaltsjahr 2020: 9.828 €) 
 
 
 
Abstimmungsergebnis:  einstimmig angenommen 

    Ja 14  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   
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 5. KiTa-Qualitäts- und Teilhabeverbesserungsgesetz - KiQuTG 118/2019 
 

Frau Darpe berichtet, dass der Bundestag am 19.12.2018 das Gesetz zur Weiter-
entwicklung der Qualität und zur Teilhabe in der Kindertagesbetreuung (Gute-KiTa-
Gesetz) verabschiedet hat. Mit diesem Artikelgesetz wurde gleichzeitig eine Ände-
rung des § 90 SGB VIII beschlossen. 
§ 90 Abs. 1 Nr. 3 SGB VIII regelt, dass für die Inanspruchnahme von Angeboten der 
Förderung von Kindern in Tageseinrichtungen und Kindertagespflege Kostenbeiträge 
festgesetzt werden können. 
 
Durch die Neuregelung wird ein Personenkreis festgelegt, dem die Zahlung von El-
ternbeiträgen nicht zuzumuten ist, sofern bestimmte soziale Leistungen bezogen 
werden. Hier erfolgt eine Entlastung von Familien mit kleinem Einkommen. Alle El-
tern, die Beiträge für die Kindertagesbetreuung in Kindertageseinrichtungen oder Ta-
gespflege entrichten, werden dazu schriftlich informiert. 
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 6. Gewährung eines Zuschusses zur vorübergehenden Unter-
bringung einer KiTa-Gruppe im Pfarrhaus der kath. Kirchen-
gemeinde St. Bartholomäus + Johannes d. T. in Warendorf-
Milte 

082/2019 

 

Herr Luster-Haggeney verliest den Beschlussvorschlag, da seitens der Mitglieder 
keine Fragen zu dem Tagesordnungspunkt bestehen. 
 
 
 

Beschlussvorschlag: 
Der Ausschuss für Kinder, Jugendliche und Familien beschließt die Zahlung eines 
einmaligen Zuschusses von bis zu 15.000 € für die Um-/ Ausbaumaßnahmen im Zu-
sammenhang mit der Schaffung von vorübergehenden Betreuungsplätzen im Pfarr-
haus der kath. Kirchengemeinde in Warendorf-Milte. 
 
 
 
Abstimmungsergebnis:  einstimmig angenommen 

    Ja 14  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   
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 7. Gewährung eines Zuschusses zur Schaffung von zusätzli-
chen U3-Betreuungsplätzen in der Kindertageseinrichtung 
St. Johannes in Warendorf-Milte 

081/2019 

 

Herr Luster-Haggeney verliest den Beschlussvorschlag, da seitens der Mitglieder 
keine Fragen zu dem Tagesordnungspunkt bestehen. 
 
 
 
Beschlussvorschlag: 
Der Ausschuss für Kinder, Jugendliche und Familien beschließt die Zahlung eines 
einmaligen Zuschusses von bis zu 30.000 € für die Ausbaumaßnahmen in der Kin-
dertageseinrichtung St. Johannes in Warendorf-Milte. 
 
 
 
Abstimmungsergebnis:  einstimmig angenommen 

    Ja 14  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   
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 8. Gewährung eines Zuschusses zu den Um-/Ausbaukosten 
zur Schaffung von zusätzlichen Betreuungsplätzen für den 
Übergang der neuen Kindertageseinrichtung in Warendorf 

088/2019 

 

Herr Luster-Haggeney verliest den Beschlussvorschlag, da seitens der Mitglieder 
keine Fragen zu dem Tagesordnungspunkt bestehen. 
 
 
 

Beschlussvorschlag: 
Der Ausschuss für Kinder, Jugendliche und Familien beschließt die Zahlung eines 
einmaligen Zuschusses von bis zu 30.000 € im Zusammenhang mit der Schaffung 
von vorübergehenden Betreuungsplätzen in Warendorf. 
 
 
 
Abstimmungsergebnis:  einstimmig angenommen 

    Ja 14  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   
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 9. Gewährung eines Zuschusses zur vorübergehenden Unter-
bringung einer KiTa-Gruppe im Gebäude an der Langenstra-
ße in Sendenhorst 

083/2019 

 

Herr Luster-Haggeney verliest den Beschlussvorschlag, da seitens der Mitglieder 
keine Fragen zu dem Tagesordnungspunkt bestehen. 
 
 
Beschlussvorschlag: 
Der Ausschuss für Kinder, Jugendliche und Familien beschließt die Zahlung eines 
einmaligen Zuschusses von bis zu 15.000 € für die Um-/ Ausbaumaßnahmen zur 
Schaffung von vorübergehenden Betreuungsplätzen im Gebäude an der 
Langenstraße in Sendenhorst. 
 
 
 
Abstimmungsergebnis:  einstimmig angenommen 

    Ja 14  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   
 



Niederschrift Sitzung des Ausschusses für Kinder, Jugendliche und Familien am 24.06.2019 - 14 - 

 

 

 

 
10. 

Gewährung eines Zuschusses zur Schaffung von zusätzli-
chen Ü3-Betreuungsplätzen in der städtischen Kindertages-
stätte Pusteblume in Sassenberg 

110/2019 

 

Herr Luster-Haggeney verliest den Beschlussvorschlag, da seitens der Mitglieder 
keine Fragen zu dem Tagesordnungspunkt bestehen. 
 
 
 

Beschlussvorschlag: 
Der Ausschuss für Kinder, Jugendliche und Familien beschließt die Zahlung eines 
Zuschusses von bis zu 7.500 € für die Ausstattungs-/Einrichtungskosten der zusätzli-
chen Betreuungsplätze in der Kindertageseinrichtung Pusteblume in Sassenberg. 
 
 
 
Abstimmungsergebnis:  einstimmig angenommen 

    Ja 14  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   
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11. 

Gewährung eines Zuschusses zur vorübergehenden Unter-
bringung zweier KiTa-Gruppen für den Übergang der neuen 
Kindertageseinrichtung in Beelen 

085/2019 

 

Herr Luster-Haggeney verliest den Beschlussvorschlag, da seitens der Mitglieder 
keine Fragen zu dem Tagesordnungspunkt bestehen. 
 
 
 
Beschlussvorschlag: 
Der Ausschuss für Kinder, Jugendliche und Familien beschließt die Zahlung eines 
einmaligen Zuschusses von bis zu 30.000 € im Zusammenhang mit der Schaffung 
von vorübergehenden Betreuungsplätzen in Beelen. 
 
 
 
Abstimmungsergebnis:  einstimmig angenommen 

    Ja 14  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   
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12. 

Gewährung eines Zuschusses zur vorübergehenden Unter-
bringung einer KiTa-Gruppe für den Übergang der neuen 
Kindertageseinrichtung in Drensteinfurt 

086/2019 

 

Herr Luster-Haggeney verliest den Beschlussvorschlag, da seitens der Mitglieder 
keine Fragen zu dem Tagesordnungspunkt bestehen. 
 
 
 
Beschlussvorschlag: 
Der Ausschuss für Kinder, Jugendliche und Familien beschließt die Zahlung eines 
einmaligen Zuschusses von bis zu 30.000 € im Zusammenhang mit der Schaffung 
von vorübergehenden Betreuungsplätzen in Drensteinfurt. 
 
 
 
Abstimmungsergebnis:  einstimmig angenommen 

    Ja 14  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   
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13. 

Gewährung eines Zuschusses zur vorübergehenden Unter-
bringung einer KiTa-Gruppe im Gebäude Hoflinde in Dren-
steinfurt-Walstedde 

087/2019 

 

Herr Luster-Haggeney verliest den Beschlussvorschlag, da seitens der Mitglieder 
keine Fragen zu dem Tagesordnungspunkt bestehen. 
 
Frau Birkhahn macht in Richtung der anwesenden Besucherinnen und Besucher 
deutlich, dass sich die Fraktionen im Vorfeld der Sitzungen intensiv mit den Sit-
zungsvorlagen auseinandersetzen und daher die Beschlüsse in der Sitzung mitunter 
zügig gefasst werden. 
 
 
 

Beschlussvorschlag: 
Der Ausschuss für Kinder, Jugendliche und Familien beschließt die Zahlung eines 
einmaligen Zuschusses von bis zu 30.000 € für die Um-/ Ausbaumaßnahmen zur 
Schaffung von vorübergehenden Betreuungsplätzen im Gebäude Hoflinde 2 in Dren-
steinfurt-Walstedde. 
 
 
 
Abstimmungsergebnis:  einstimmig angenommen 

    Ja 14  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   
 
 
 
 
 
Frau Darpe informiert über zwei Baumaßnahmen in Telgte (Georg-Muche-Straße) 
bzw. Drensteinfurt (Blumenstraße). Dort wurden die Neubauten der Kindertagesein-
richtungen durch gerichtliche Verfahren deutlich verzögert. An beiden Standorten 
gehen nun aber die Baumaßnahmen weiter. 
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14. 

Warendorfer WerteKoffer - Projekt zur Wertevermittlung und 
Prävention sexualisierter Gewalt 

010/2019 

 

Herr Bögge erläutert in kurzen Zügen den Hintergrund zur Entstehung des Waren-
dorferWerteKoffers. Anschließend berichten Frau Kortenbrede und Herr Stamner 
von der Fachstelle „GrenzBewusst“ des Caritasverbandes für das Dekanat Ahlen 
anhand der Powerpoint-Präsentation, die als Anlage beigefügt ist. 
 
Frau Birkhahn fragt nach, wie eine Leiterin / ein Leiter einer Jugendgruppe vorge-
hen soll, wenn in der Gruppe ein/e Jugendliche/r auffällig wird. Herr Stamner rät da-
zu, in solchen Fällen mit der Beratungsstelle Kontakt aufzunehmen, da eine Bera-
tung im Einzelfall erfolgen kann. 
Der WarendorferWerteKoffer werde im Gegensatz zur Einzelfallberatung eher für die 
Präventionsarbeit eingesetzt. 
Auf Nachfragen von Frau Brockmann und Frau Birkhahn, wer den Koffer nutze, 
berichtet Herr Stamner, dass im Februar alle Schulen angeschrieben wurden und im 
November eine erste Schulung für Multiplikatorinnen und Multiplikatoren erfolgt. Die 
Nutzung des Koffers soll zukünftig durch Tandems (Jugendhilfefachkraft / Lehrer/in) 
erfolgen. 
 
Frau Kortenbrede und Herr Stamner stellen im Anschluss an die Sitzung die Inhalte 
und das Material des WarendorferWerteKoffers vor und beantworten die Fragen inte-
ressierter Ausschussmitglieder. 
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Mit einem Dank an die Anwesenden schließt Herr Luster-Haggeney um 15.50 Uhr 
die Sitzung des Ausschusses für Kinder, Jugendliche und Familien. 
 

 

gez. 

Rudolf Luster-Haggeney 
Vorsitzender 

Brigitte Klausmeier 
Schriftführerin 
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